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Taglia: 42 
Diffi coltà: impegnativa

OCCORRENTE
• 4 gomitoli da g 50 (163 metri) di fi lato Fresh
(100% Lino) per ciascuno dei seguenti colori: n. 30372, 
n. 8897, n. 8899, n. 8171, n. 8713, n. 30371 
• Uncinetto n. 2,50 • Segnamaglie • Ago da lana 
• 4 bottoni di madreperla rossi di mm 12 di diametro 

PUNTI IMPIEGATI
Catenella (cat.) - Maglia bassissima (m. bss.) 
Maglia bassa (m. bs.) - Mezza maglia alta 
Maglia alta - Maglia alta doppia
SEQUENZA DELLE RIGHE: lavorare con i punti indicati 
nella spiegazione, alternando * 3 righe con il colo-
re n. 30372, 3 righe con il colore n. 8897, 3 righe con 
il colore n. 8899, 3 righe con il colore n. 8171, 3 righe 
con il colore n. 8713, 3 righe con il colore n. 30371 *, 
ripetere sempre da * a *. 

CAMPIONI - IMPORTANTISSIMI 
PRIMA DI INIZIARE IL CAPO
cm 10 x 10 lavorati a maglia alta doppia con l’uncinetto 
n. 2,50 = 22 m. e 7,5 righe.
cm 10 x 10 lavorati a maglia alta con l’uncinetto n. 2,50 
= 22 m. e 12 righe.
cm 10 x 10 lavorati a mezza maglia alta con l’uncinetto 
n. 2,50 = 22 m. e 18,5 righe.

ESECUZIONE
Gonna dietro e davanti: si lavora in un unico pezzo, in 
orizzontale, iniziando dal centro del dietro. Con l’uncinetto 
n. 2,50 e il colore n. 30372 avviare 230 cat. + 4 per voltare 
e lavorare la sequenza delle righe come segue: 1ª riga:
1 m. alta doppia nella 6ª cat. dall’uncinetto, 1 m. alta dop-
pia nelle 113 cat. seguenti, 1 m. alta nelle 70 cat. seguenti, 
1 mezza m. alta nelle 45 cat. seguenti, voltare (= 230 m. 
totali). 2ª riga: 2 cat. (= 1ª mezza m. alta), 1 mezza m. alta 
nelle 44 m. seguenti, 1 m. alta nelle 70 m. seguenti, 1 m. 
alta doppia nelle 115 m. seguenti, voltare. Ripetere sempre 
la 1ª e la 2ª riga. A cm 180 di altezza totale, misurati sul lato 
lavorato a m. alta doppia (fondo della gonna), pari a 135 
righe, tagliare e fi ssare il fi lo. Nota: sul lato lavorato a 
mezza m. alta (margine superiore della gonna) il lavoro 
misura cm 73 di lunghezza. 
Corpino: il dietro e il davanti si lavorano in un unico pezzo, 
iniziando dal punto vita. Con l’uncinetto n. 2,50 e il colore 
n. 30372 avviare 165 cat. + 3 per voltare e lavorare a m. 
alta seguendo la sequenza delle righe. Mettere 1 segna-
maglie dopo la 40ª m. (dietro sinistro), poi dopo altre 85 m. 
(davanti): i 2 segnamaglie indicano la linea dei fi anchi. A 
partire dalla 10ª riga aumentare, ai lati di ciascun segna-
maglie, 1 m. ogni 3 righe per 6 volte. A cm 22 di altezza 
totale, pari a 26 righe, per gli scalfi , procedere come se-
gue: lavorare le prime 42 m. del dietro sinistro e lasciare 
le restanti m. in sospeso.

Dietro sinistro: proseguire diminuendo per lo scalfo, a si-
nistra, 1 m. ogni riga per 4 volte. A cm 38 di altezza totale, 
pari a 46 righe, per lo scollo, sospendere la lavorazione, a 
destra, su 17 m., poi diminuire ancora 1 m. ogni riga per 2 
volte. A cm 40 di altezza totale, pari a 48 righe, tagliare e 
fi ssare il fi lo (= 19 m. per la spalla). Sulle m. in sospeso, 
saltare le prime 8 m. (= scalfo) e lavorare sulle 89 m. se-
guenti. 
Davanti: diminuire ai lati, per gli scalfi , 1 m. ogni riga per 4 
volte. A cm 32 di altezza totale, pari a 38 righe, per lo scol-
lo, sospendere la lavorazione sulle 29 m. centrali e prose-
guire sulle due parti separatamente diminuendo ai lati 
dello scollo, 1 m. ogni riga per 7 volte. A cm 40 di altezza 
totale, pari a 48 righe, tagliare e fi ssare il fi lo (= 19 m. per 
ciascuna spalla). Sulle m. in sospeso, saltare le prime 
8 m. (= scalfo) e lavorare sulle ultime 42 m. rimaste.
Dietro destro: come il dietro sinistro, in modo simmetrico. 
Manica destra: con l’uncinetto n. 2,50 e il colore n. 30372 
avviare 18 cat. + 3 per voltare e lavorare a m. alta se-
guendo la sequenza delle righe. Dalla 4ª riga iniziare gli 
aumenti per l’arrotondamento della manica come se-
gue: 4ª riga: con il colore in sequenza agganciare il fi lo 
con 1 m. bss. all’ultima m. della 3ª riga, avviare 10 cat., tor-
nare sulle 10 cat. e lavorare 1 m. bss. nella 1ª cat., 1 m. bas-
sa nelle 6 cat. seguenti, 1 mezza m. alta nelle 2 cat. se-
guenti, 1 m. alta nella cat. seguente, 1 m. alta nelle 18 m. 
seguenti, voltare. 5ª riga: 3 cat. (= 1ª m. alta), 1 m. alta 
nelle 24 m. seguenti, 1 mezza m. alta nelle 2 m. seguenti, 
1 m. bassa nella m. seguente, voltare con 1 cat. 6ª riga: 
1 m. bassa nelle prime 2 m., 1 mezza m. alta nelle 2 m. se-
guenti, 1 m. alta nelle 24 m. seguenti, voltare il lavoro e ta-
gliare il fi lo. 7ª riga: con il colore in sequenza agganciare 
il fi lo con 1 m. bss. all’ultima m. sul margine sinistro della 
manica, avviare 9 cat.; tagliare e fi ssare il fi lo. Tornare 
all’inizio della riga e lavorare 1 m. alta nelle prime 32 m., 
1 mezza m. alta nelle 2 m. seguenti, voltare. 8ª riga: 1 m. 
bassa nelle prime 2 m., 1 mezza m. alta nella m. seguente, 
1 m. alta nelle 31 m. seguenti, voltare. 9ª riga: 3 cat. (= 1ª m. 
alta), 1 m. alta nelle 34 m. seguenti, 1 m. alta nelle 2 cat. 
libere avviate nella 7ª riga, 1 mezza m. alta nella cat. se-
guente, voltare e tagliare il fi lo. 10ª riga: con il colore in 
sequenza agganciare il fi lo con 1 m. bss. all’ultima m. del-
la 9ª riga, avviare 8 cat., tornare sulle 8 cat. e lavorare 1 m. 
bss. nelle prime 6 cat., 1 m. bassa nella cat. seguente, 
1 mezza m. alta nella cat. seguente, 1 m. alta nelle 37 m. 
seguenti, voltare. 11ª riga: 3 cat. (= 1ª m. alta), 1 m. alta 
nelle 40 m. seg., 1 mezza m. alta nelle 2 m. seguenti, 1 m. 
bassa nelle 2 m. seguenti, voltare con 1 cat. 12ª riga: 1 m. 
bassa nelle prime 2 m., 1 mezza m. alta nella m. seguente, 
1 m. alta nelle 42 m. seguenti, voltare il lavoro e tagliare il 
fi lo. 13ª riga: con il colore in sequenza agganciare il fi lo 
con 1 m. bss. all’ultima m. sul margine sinistro della mani-
ca, avviare 11 cat.; tagliare e fi ssare il fi lo. Tornare all’inizio 
della riga e lavorare 1 m. alta nelle prime 50 m., 1 mezza m. 
alta nelle 2 m. seguenti, 1 m. bassa nella m. seguente, vol-
tare. 14ª riga: 1 m. bassa nelle prime 2 m., 1 mezza m. alta 
nella m. seguente, 1 m. alta nelle 50 m. seguenti, voltare. 
15ª riga: 3 cat. (= 1ª m. alta), 1 m. alta nelle 52 m. seguenti, 
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1 m. alta nelle 2 cat. libere avviate nella 13ª riga, 1 mezza m. 
alta nella cat. seguente, voltare il lavoro e tagliare il fi lo. 
Lavorare 3 righe a m. alta senza aumenti quindi, per 
completare l’arrotondamento sull’altro lato della mani-
ca, proseguire come segue: 19ª riga: lavorare a m. alta 
fi no all’ultima m., 1 mezza m. alta, voltare con 1 cat. 
20ª riga: 1 m. bassa nella 1ª m., 1 mezza m. alta nelle 2 m. 
seguenti, terminare la riga a m. alta, voltare. 21ª riga: la-
vorare a m. alta fi no alle ultime 12 m., 1 m. bassa nelle 3 m. 
seg., voltare con 1 cat. 22ª riga: 1 m. bassa nelle prime 
2 m., 1 mezza m. alta nelle 3 m. seguenti, terminare la riga 
a m. alta, voltare. 23ª riga: lavorare a m. alta fi no alle ulti-
me 12 m., 1 mezza m. alta nelle 2 m. seguenti, 1 m. bassa 
nelle 2 m. seguenti, voltare con 1 cat. 24ª riga: 1 m. bassa 
nelle prime 2 m., 1 mezza m. alta nelle 3 m. seguenti, ter-
minare la riga a m. alta, voltare. 25ª riga: lavorare a m. 
alta fi no alle ultime 10 m., 1 m. bassa nelle 3 m. seguenti, 
voltare con 1 cat. 26ª riga: 1 m. bassa nelle prime 2 m., 
1 mezza m. alta nelle 3 m. seguenti, terminare la riga a m. 
alta, voltare. 27ª riga: lavorare a m. alta fi no alle ultime 
5 m., 1 m. bassa nelle 3 m. seguenti, voltare con 1 cat. 
28ª riga: 1 m. bassa nelle prime 2 m., 1 mezza m. alta nelle 
3 m. seguenti, terminare la riga a m. alta, voltare. 29ª riga:
lavorare a m. alta fi no alle ultime 9 m., 1 m. bassa nelle 
3 m. seguenti, voltare con 1 cat. 30ª riga: 1 m. bassa nelle 
prime 2 m., 1 mezza m. alta nelle 3 m. seguenti, terminare 
la riga a m. alta, voltare. 31ª riga: lavorare a m. alta fi no 
alle ultime 6 m., voltare con 1 cat. Lavorare altre 2 righe 
senza diminuzioni, quindi tagliare e fi ssare il fi lo (= cm 27,5 
di altezza totale).
Manica sinistra: come la manica destra, in modo sim-
metrico, eseguendo aumenti e diminuzioni sul lato destro. 

CONFEZIONE 
Cucire le spalle. Rifi nire lo scollo con 2 righe a m. bassa, 
lavorate con il colore n. 30372 e l’uncinetto n. 2,50. Tagliare 
e fi ssare il fi lo. Chiudere e montare le maniche. Cucire i lati 
della gonna, lasciando aperti gli ultimi cm 15 in alto per 
l’apertura (centro del dietro). Unire il margine inferiore del 
corpino al margine superiore della gonna con 1 riga a m. 
bassa, lavorata sul diritto del lavoro con il colore n. 30372 
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e l’uncinetto n. 2,50. Cucire i bottoni sull’apertura del dietro 
sinistro: il 1° in corrispondenza dello scollo, il 4° in corri-
spondenza della 1ª riga del corpino e gli altri a distanza 
regolare nello spazio tra il 1° e il 4°. Per l’allacciatura far 
scivolare i bottoni tra 1 m. e l’altra del dietro destro. 


